



卡塔尔世界杯 80后巨星将集体谢幕

有一说一。80后足球名将们，统领过足坛整整一个时代，梅西、C罗……这些名字熠熠生辉。他们才华出众、魅力不凡，让世界足坛星光灿烂。而时光如无情流水，青春已一去不回。85后有的已经奔四，年轻的也已经三十出头。今年卡塔尔世界杯，这群80后巨星将集体谢幕。记者盘点了其中最具有关注度的几位，借以祝福这一代人的世界杯之旅，终不留遗憾。

梅西 全世界都期待他圆梦

利昂内尔·梅西生于1987年，今年35岁，这是他职业生涯中第五次世界杯之旅。2006年，19岁的梅西是世界杯上的天才少年，那一年阿根廷队止步1/4决赛；2010年南非世界杯，23岁的梅西风华正茂，可历史再次重演，阿根廷队又被德国队阻拦在1/4决赛外；2014年巴西世界杯，27岁的梅西风光无限，是世界公认的“球王”，但在决赛中，阿根廷队0:1不敌德国队。颁奖礼上，梅西与大力神杯擦肩而过的画面，成为世界杯历史上最悲情的场景之一。

在当今世界足坛，梅西一直以惊人的技术能力和无可匹敌的领导力量著称，他是球队中的进球机器、是队员之间的粘合剂，也是各大豪门俱乐部争抢的头牌。哪怕步入“30+”，体力不佳状态下降的非议开始上身，他也总能用场上的表现证明——梅西不老！还是能赢。

从少年梅西到大叔梅西，全世界球迷都期待他能率领阿根廷队拿到冠军，一代球王的职业生涯不应留下遗憾。王冠上独缺的这一颗宝石，梅西值得拥有。



C罗 挣扎在争议中的巨星

生于1985年的C罗，是与梅西比肩的超级大腕，也是帅哥代言人、时尚弄潮儿。C罗一度被称为“伟大”，因为他所在的葡萄牙队虽不算弱旅，但也不算太强。C罗以一己之力撑起整个球队，是这位巨星最感人的标签，也是世界杯上的佳话。

C罗今年已经37岁，毫无疑问，2022年是他的最后一届世界杯。然而与梅西不同的是，这位巨星眼下的境遇相当复杂。

11月14日，C罗接受英国著名主持人摩根采访的内容上线，他称自己被俱乐部高层出卖，并陈述了各种委屈，包括遭主教练敲打揉捏的“屈辱”、被效力的曼联背叛、自己成了球队表现不佳的替罪羊等等。消息一出，引爆全网。

令人尴尬的是，这一爆料并未扭转这一年围绕他的各种争议。在本赛季里，他闹转会、粗鲁对待球迷、提前离场……各种负面新闻缠身。曾被视为英雄的C罗，在这一年变成了过于任性的霸总。虽然有不少球迷仍选择站在C罗一边，因为“他是传奇，理应得到尊重”，但也有不少声音认为，C罗纵然有一些委屈，但和梅西的表现一比，高下立判。

C罗和梅西曾是统治过一个时代的“绝代双骄”，如今风评大相径庭。甚至有网友建议C罗“别闹了”“都什么时候了，还不赶紧准备世界杯”“没想到一代巨星C罗，以这样的方式上头条”。曾经风光无限的C罗，最终会以什么样的状态，完成他在世界杯上的最后一秀呢？

莫德里奇 悲情诗人的孤独身影

4年前的俄罗斯世界杯，克罗地亚队的“新黄金一代”成为最大黑马。从完全没有存在感到一路逆境翻盘、杀入决赛，虽然最终未能捧得冠军，但这支坚韧不拔的球队以及不少队员从战火中成长的悲情故事，横扫整个足球界。那一年，克罗地亚成为热搜词汇，《克罗地亚狂想曲》也被反复奏响。

作为克罗地亚队的领军人物，生于1985年的莫德里奇，以清瘦的外表、浪漫的气质、从容的竞技态度以及在场上超乎常人的大局观，成为全球粉丝心中的独特“魔笛”。而今，这支37岁的“魔笛”能否再次奏响，本届世界杯上克罗地亚队这支“格子军团”能走多远，也是颇具关注度的话题。

克罗地亚队的中坚力量集中在中后场，优势是攻防平衡，缺点是年龄偏大。莫德里奇仍司职中场，负责穿针引线。锋线上，他们拥有近年来崭露头角的新星如克拉克马奇，但锋线上的锋利度几成，还待赛场上检验。

不论赛果如何，这都会是莫德里奇职业生涯中的最后一次世界杯。

“想象一下，当终场哨吹响，莫德里奇默默转身，他的背影一点点消失在灯光尽头，我想我会哭吧！”球迷张先生是莫德里奇的粉丝，他表示，这个场景将会是“魔笛”粉丝心中的一大痛点。（据新华网）

这也是他们的最后一次世界杯

巴西队
达尼·阿尔维斯 39岁
蒂亚戈·席尔瓦 38岁

德国队
托马斯·穆勒 33岁

乌拉圭队
路易斯·苏亚雷斯 35岁

波兰队
罗伯特·莱万多夫斯基 34岁

阿根廷队
迪马利亚 34岁

法国队
奥利维耶·吉鲁 36岁

赛事预告

| | | |
|--------------|------------|----|
| 11月24日 18:00 | 瑞士 VS 喀麦隆 | G组 |
| 11月24日 21:00 | 乌拉圭 VS 韩国 | H组 |
| 11月25日 0:00 | 葡萄牙 VS 加纳 | H组 |
| 11月25日 3:00 | 巴西 VS 塞尔维亚 | G组 |

卫冕之路 法国队强势起步

亚洲杯冠军、非洲杯冠军、南美洲杯冠军在卡塔尔世界杯上全部开局不利，但世界冠军法国队没有“翻车”。他们在22日的比赛中4:1逆转战胜澳大利亚队，取得“开门红”。在贾苏布球场，“高卢雄鸡”展示了苍劲有力的双翼。

世界杯卫冕冠军的首战往往会受到极大关注，但因为阿根廷队的比赛在同一天进行，法国队的卡塔尔世界杯首秀或多或少被抢走了些许热度。梅西在比赛前一天召开的新闻发布会摩肩接踵，相比之下，法国队的新闻发布会则有些冷清，记者仅仅提前十分钟进场，依然能找到一个前排位置。

“为什么只带了25名球员？”“本泽马的离开会有怎样的影响？”“作为上届冠军，你们会感觉到压力吗？”，面对这些问题，法国队主教练德尚面带微笑，一一化解。

当世界杯20年后再次在亚洲举行，法国队依旧是卫冕冠军。但与2002年的那支法国队相比，现在的主教练德尚面临着截然不同的处境。在韩日世界杯上，法国队几乎集结了最强阵容，除了齐达内，队中还拥有特雷泽盖、亨利、西塞这三位意甲、英超、法甲当季最佳射手，是独一档的夺冠大热。甚至有人评论称，“连法国队的替补在各自俱乐部都是块宝”。

可现在德尚手里的球员呢？除了早早确定缺席的坎特，迈尼昂与博格巴随后也高挂免战牌，临近世界杯开打，金彭贝、恩昆库和本泽马接连因伤退出，中场位置上全是首次参加世界杯的“新兵蛋子”。在之前连续三届世界杯卫冕冠军小组出局的背景下，法国队的前路看上去荆棘密布。

与2018年世界杯一样，法国队首战面对的依然是澳大利亚队。四年多以前，法国队凭借点球以2:1涉险过关。此役再度碰面，顶住法国队的开场三板斧后，澳大利亚队通过一次并不复杂的配合率先打破僵局。祸不单行，法国左后卫卢卡斯·埃尔南德斯在防守过程中受伤，被弟弟特奥换下。

开局阶段的法国队进攻手段较为单一，试图通过两边尤其是姆巴佩活动的左路打开缺口。“姆皇”的突破依旧犀利，但要么传球落点不理想，要么陷入多人围剿。久攻不下的法国人尝试切换思路，特奥45度起球，由拉比奥完成破门。5分钟后，又是拉比奥在前场完成抢断，助攻吉鲁破门。此后的比赛完全进入法国队节奏，下半场他们再入两球，最终取得一场大胜。

这场胜利犹如一场及时雨，不仅驱散了“世界杯卫冕冠军魔咒”的阴影，也进一步平息了之前肖像权事件引发的风波。在卡塔尔宽阔的路面上，习惯于开局慢热的法国队这次刚刚起步，就挂上了五档。

（新华社多哈11月23日电）

超长补时 世界杯新动向

卡塔尔世界杯比赛进入第三天，超长补时的趋势已经显现，在接下来的比赛中，超长补时的场次或将越来越多。

国际足联裁判委员会主席科里纳20日在赛前媒体吹风会上就透露了本届世界杯会出现超长补时的信息，他当时说：“在俄罗斯世界杯期间，我们就曾尝试补齐时间，所以当你当时就看到6.7、8分钟的补时。”科里纳透露，国际足联要求第四官员要紧盯赛场上有效比赛之外流失的每一秒，这些流失的时间包括伤停、替换球员、红黄牌、进球庆祝、VAR（视频助理裁判）查看，当然还有老套的领先一方刻意浪费的时间。赛场上这些竞技之外累计流失的时间，都要完整地补回来。不过当时没人会想到，补时决定会被执行得如此彻底，现在回想一下，英格兰队对伊朗队的比赛共有八个进球，补时时长也就不足为怪了。

22日阿根廷队对沙特阿拉伯队的比赛，下半场原定补时8分钟，因为沙特阿拉伯队球员补时阶段伤停时间较长，最后补时持续了近14分钟比赛才结束，说明裁判组在执行新补时政策上不折不扣。根据数据网站Optajoe的统计，在22日阿根廷队对沙特阿拉伯队的比赛后，世界杯历史上最长的五个半场补时都来自本届赛事。

对于超长补时是带来了更多戏剧效果还是更多体能消耗，自然是存争议的。补时更长，中立球迷当然高兴，可以有更多时间欣赏比赛。对于落后一方的球队和球迷，可以有更多机会扭转局面，自然也是乐见其成。但比分领先的球队及其球迷，通常就会有意见甚至怨言，21日英格兰队6:2大胜伊朗队的比赛后，英格兰队主教练索斯盖特就表达了对超长补时的质疑，他说：“上下半场共补时近半小时，我们需要专注的时间太长，后来我们的专注度下降，比赛节奏慢了下来，我们自然就没了效率。”索斯盖特暗示比赛最后时刻送给伊朗队的点球与超长补时脱不了关系。

（新华社多哈11月22日电）

“球王”贝利预言真的那么不准吗？

每到世界杯大家似乎都最怕“球王”贝利预言，巴西前国脚罗马里奥曾说“贝利沉默时就是一首诗”。不过巴西媒体分析了他在最近十几届世界杯上的预言，发现事实上正确预言要比错误的来得多。

1982年西班牙世界杯：贝利不看好桑塔纳带领的巴西队。在世界杯前贝利说桑塔纳的队伍缺乏勇气，巴西队华丽却没有效率。

对于巴西队他预言正确；但他预言阿根廷夺冠，真正的冠军却是意大利队。

1986年墨西哥世界杯：贝利对依然是桑塔纳带领的巴西队批评更加尖锐，他说巴西队失败的概率是90%。他认为备战阶段“一点都不认真”，训练计划错误百出，队员挑选有问题。这一次他也预言正确。

有意思的是当年已经挂靴多年的贝利还说自己去墨西哥踢世界杯，他还得到了卡洛斯·阿尔贝托等人的支持，他们认为：“贝利每场至少能踢30分钟，这对于桑塔纳的队伍来说就足够保证实力了。”

1990年意大利世界杯：贝利批评

了巴西队主教练拉扎罗尼。他当时和意大利传统体育报纸《米兰体育报》签约成为专栏作者，他在文章中说拉扎罗尼应该改变阵容。他认为不应该让穆拉马、林孔等球员上场，而是应该在卡雷卡旁边安排贝托和罗马里奥。

这届比赛中巴西队被阿根廷队淘汰的八分之一决赛中，临近结束时穆勒真的没有把握住一个很好的机会。

1994年美国世界杯：这一届贝利“乌鸦嘴”的绰号被叫得最响。因为他很看好哥伦比亚队，赞扬队内的巴尔德拉马、林孔等球员，认为这是一届前所未有的哥伦比亚队，然而哥伦比亚队在小组赛赛中失5个球，积分垫底被淘汰。

但在巴西队方面他赞扬了教练帕雷拉。他预言准了瑞典队的优秀表现，后者仅在半决赛中被巴西队淘汰。他还看好德国队和意大利队，后者最终获得亚军。

1998年法国世界杯：在巴西《环球报》的专栏中，贝利认为巴西队的老对手法国队会夺冠。他还认为意大利队和阿根廷队表现会很好，这两支队伍都进入了四分之一决赛。

2002年韩日世界杯：他继续在世界杯期间为《环球报》写专栏，认为夺冠热门是法国队和阿根廷队，然而这两支队伍都没有走远，倒是巴西队夺冠了。他对罗纳尔多和主教练斯科拉里的批评让巴西队很不高兴。

2006年德国世界杯：贝利赛前表示，巴西队员的体能准备不足，罗纳尔多除外。他还说“即便我们的足球技术好，但巴西队还是可能在进入淘汰赛后就被淘汰”。他稍微错了一点儿，巴西队被法国队淘汰是在四分之一决赛。

2010年南非世界杯：贝利预言2008年欧洲杯西班牙夺冠。在欧锦赛时贝利就说：“我很幸运，很多人都看好意大利和德国队，但我说西班牙队会赢，很幸运我说对了。”贝利非常喜欢伊涅斯塔，他在世界杯前就肯定地说，西班牙队是夺冠热门。他还说罗纳尔多率领的巴西队在成长，组织也不错，但西班牙队实力更强。结果他说对了。

2014年巴西世界杯：作为东道主，贝利还是没有将冠军押在巴西队身上，他认为德国队或者西班牙队会夺冠，这也让巴西队主帅斯科里非常不满。在开赛前的一次活动上，斯科里说：“贝

利这样说是吗？那太好了，那我就更相信巴西队了。如果贝利赌德国队赢，很可能德国队赢不了。”

这一回的结果大家都知道，德国队7:1“狂屠”巴西队，最终还赢得了冠军。溃败后，贝利虽然安慰了斯科里，但是他也委屈地说：“我说德国、西班牙、荷兰和巴西队都有可能，就西班牙队表现不佳，我说对的时候没有人记得。”

2018年俄罗斯世界杯：贝利对蒂特率领的队伍发表评论说，这支队伍汇集了很多欧洲优秀俱乐部的球员，比如内马尔、库蒂尼奥、菲尔米诺等，但是最大的挑战是让这些球员在场上配合好；他还认为蒂特替代邓加是正确的。但他没有预测到巴西队会倒在比利时的脚下。

夺冠热门方面，贝利列举了阿根廷、德国、英格兰和法国队，最终夺冠的是法国队。

卡塔尔世界杯，这一次贝利认为巴西队将成为六冠王。巴西队在本届世界杯上的首秀是当地时间24日与塞尔维亚队的比赛，贝利这一次能预测正确吗？

（新华社里约热内卢11月23日电）